

砥砺奋进结硕果 奋楫笃行谱新篇

——濮阳医学高等专科学校2023年工作综述

2023年,濮阳医学高等专科学校始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕市委、市政府决策部署,以特色办学和“十五五”升本为目标,以“双高”建设和“三教”改革为抓手,保稳定、抓管理、促改革、求实效,各项工作均实现高质量发展,成绩显著。学校先后荣获河南省文明校园标兵、省级平安校园、2023年全国助产技能竞赛河南赛区院校选手选拔赛优秀组织奖、全市中医工作先进集体等称号。

强化政治引领 党的建设持续深化

严格落实管党治党主体责任。全面落实从严治党各项任务,发挥党委“把方向、谋大局、定政策、促改革”核心作用,建立目标责任体系,强化党委、党委书记、班子成员和纪委书记“四方责任”,组织党委理论学习中心组学习、党委会“第一议题”学习25次。

认真贯彻落实民主集中制。按照“党委领导、校长负责、专家治学、企业参与、民主管理”的现代高校管理制度要求,探索常委会、校长办公会、党政联席会“三会联动”机制,建立“双报告”“双沟通”制度。

强化组织建设。严格按照程序发展党员300名,举办2400余名党员发展对象和入党积极分子党性教育培训班。学校领导班子带头上党课、思政课,“开学第一课”,引导广大党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”。

持续强化能力作风建设和党风廉政建设。持续开展能力作风建设,开展干部夜校12期;落实廉政谈话制度,全体班子成员开展谈心谈话80余人次;举办“廉洁润初心、铸魂担使命”医专廉洁教育系列活动,收集作品70余篇。

紧盯目标要求 主题教育扎实开展

上好部署动员第一课。2023年9月,召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员会,印发《中共濮阳医学高等专科学校委员会关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的实施方案》,营造浓厚学习氛围。

用好调查研究基本功。收集民生问题247条,制订《我为师生办实事项目清单》;制订《濮阳医学高等专科学校领导班子主题教育研究清单》,校领导班子成员领题调研8项。

打好教育宣传组合拳。制订学校《主题教育理论学习计划》《主题教育宣传方案》,编发主题教育简报20期,举办为期7天的读书班2期。学校书记、校长分别以“学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”“习近平新时代中国特色社会主义思想的理论和实践探析”为题为师生讲专题党课,各党

支部开展形式多样的系列活动,推动主题教育走深走实。

狠抓重点难点 各项工作快速推进

聚焦立德树人,发展思路进一步明确。学校分层召开研讨会,进一步厘清学校发展定位,确定“1223”工作思路、五大体系建设任务,并分解成56项重点任务。开展多层次专业和专业群建设论证调研,对专业进行动态调整,明确特色专业、重点专业,完善专业人才培养方案,增强人才培养对新技术新产业新业态的适应度。

聚焦特色赋能,办学特色持续凸显。学校现有22个专业、29个方向,其中中国控专业3个,2023年新申报的针灸推拿、卫生信息技术和健康大数据3个专业已获省卫健委批准。2023年圆满完成5000名新生录取工作,在校生总数达到1.3万人。做实做细就业指导服务工作,成立“医路护你”工作室。截至目前,2023届毕业生落实就业去向3145人,毕业生就业去向落实率96.21%,就业态势良好。

强化人才引领,队伍活力持续激发。学校认真按照市委、市政府要求,健全完善机构职能体系,调整部门职能,优化干部结构,为学校快速发展提供组织保障,干部队伍体系进一步完善;不断加强师资队伍队伍建设,引进高层次人才10人,其中博士1人,晋升副高级职称6人,中级职称10人,完成高校教师资格认定125人,“双师型”教师认定170人,获批河南省“双师型”教师技艺技能传承创新平台1个;加快推进教医研一体化发展,学校党委联合二附院党委,选派30名干部参与交流挂职锻炼。

加强规范管理 综合实力稳步提升

突出育人、育才,教学质量向上向好。印发《关于加强和改进新时代德育工作实施方案》等5个工作方案,全面实施“五育”并举行动计划;加强教学监控体系建设,实行校院两级督导;推进精品课程建设,《中药学》入选省职业教育一流核心课程;《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》等三门课程立项为省级精品在线开放课程。

教育教学成果不断涌现。积极推进教材建设,《医学院校实验室安全准入教程》入选首批“十四五”职业教育国家规划教材,《医学遗传学》荣获河南省首批“十四五”规划教材;学校中医课程思政教材《医学遗传学》荣获河南省首批“十四五”规划教材;学校中医课程思政教材团队被认定为第三批高等职业院校“河南省高校黄大年式教师团队”。教学技能竞赛成绩突出,荣获中国解剖学会职业教育解剖分会标本制作一等奖1项,全国卫生职业教育解剖学专业委员会一等奖、二等奖、三等奖各1项,2023年河南省高等职业教育教学能力大赛三等奖3项,检验专业多个技能竞赛一等奖2项、二等奖7项、三等奖7项,河南省“互联网+”大学生创新创业大赛一等奖1项、省职教赛道创意组亚军、省青年红色筑梦之旅赛道二等奖1项,河南省技能大赛二等奖1项、三等奖4项。

学校精细化管理水平进一步提升。学校紧盯教学、科研两个核心,修订完善《科研经费管理办法》《学术交流工作管理办法》《“双师型”教师认定与管理办法》等27项制度;进一步规范财务、招标采购、项目论证等工作流程,提高科学化

管理水平。办学条件得到逐步改善。争取国债项目资金新建学生宿舍楼2栋、学生餐厅1栋;充实完善7个实验实训中心建设;根据高校建设要求,完善信息化功能提升建设,加大智慧教室、图书馆建设资金投入力度;紧紧围绕“强化服务育人功能”主题,加强教学生活保障设施建设,举办美食节、增设开水房、推出暖心送食活动,为学校教学、科研和师生生活提供优质、师生满意度不断提升。

实施创新增效 提升服务社会能力

科研创新平台升级扩容。学校作为主要课题组成员单位,参与由中国医学科学院医学信息研究所主办的中国与世界卫生组织2022—2023双年度合作项目;当选中国卫生健康思想政治工作促进会医学教育科研分会常务理事单位;举办“静湖讲坛”20期,通识教育取得新成效;依托濮阳市重点实验室——医学分子生物学实验室,举办科研实验室仪器设备操作培训班5期,培训人数100余人次;承办全国职业院校解剖年会、智能心理健康前沿问题与产业化研讨会,2023年全国助产技能竞赛河南赛区院校选手选拔赛,学校参赛选手荣获多项第一,取得国赛资格。

科研学术成果突显。2023年,立项、结项各级各类课题128项,其中省部级课题立项2项、市厅级课题立项74项、省部级课题结项1项、市厅级课题结项51项;发表论文100余篇,其中核心论文12篇;主编或参编论著教材27部;授权实用新型专利4项。

校地、校企、校院合作取得新进展。学校以“亦医亦学、既医又专”为学科专业定位,构建“医学+”建设理念,与市大数据与人工智能研究院联合举办医学人工智能领航者·超声AI实训培训班;锚定技术技能型人才培养,打造智慧医疗、医疗器械与维修、助产等高新技术专业群;围绕生物医药与大健康产业,构建“项目式”校企协同育人体系,建设威高·翔宇产业学院、医联体产业学院;市中医院挂牌为“濮阳医学高等专科学校教学医院”,推进医教研协同发展;与马来西亚汝来大学联合办学,搭建人才培养国际平台。

社会服务职能进一步发挥。经教育部认定,学校成为第二批全国学校急救教育试点学校;积极承担“人人持证、技能河南”建设任务,考核发证近3000人次;获批医学检验技术、口腔医学技术、康复治疗技术3个专业高等学历继续教育招生资格;联合市卫健委举办濮阳市基层医疗机构服务能力提升培训班、家庭医生团队培训班等,培训人数542人次。第二附属医院完成普外科等12个学科的濮阳市医学重点学科和5个濮阳市质量控制中心申报工作,开展新业务、新技术15余项,提升了学科服务水平。

紧盯工期进度 项目建设加快推进

加快推进第一附属医院建设。第一附属医院6个楼体主体已完工并通过验收,二次结构施工接近尾声,二期项目专项债已提交省财政厅,三期项目待发改委正式批复。

有序推进校园基础设施提升和第二附属医院建设项目。学校2栋宿舍楼和

餐厅已投入使用,第二附属医院卒中中心和黄河路社区卫生服务中心医养结合中心已建成并投入使用,濮阳市康复中心提质扩容项目和残疾人康复托养服务项目加快推进。

积极推进2023年度新增项目建设。学校二期工程建设项目通过市规委会预审会,纳入国家发改委库、省重点项目储备库;按照“三级甲等综合医院”标准,加快推进第一附属医院二期建设项目审批程序,并已进入国家、省项目库;根据国家“双高”院校建设任务,教学设施综合提升项目专项债资金1.65亿元已到位并全力推进。

抢抓发展机遇 谋划做好2024年工作

2024年是提内涵、上水平的关键之年,学校将全力以赴,锐意进取,为实现学校事业的跨越式发展努力奋斗,重点做好以下工作。

抓党建,加强党的全面领导。将学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前最重要的政治任务抓紧抓实,以政治建设为统领,推动党建和学校发展深度融合。

抓人才,强化干部队伍和师资队伍。加大人才引进力度,制订引才引智政策措施,扩大教师队伍博士、硕士占比;加强学校及附属医院班子和中层干部配备,积极申请按现有学生增加全供编制和干部职数。

抓培养,提升人才培养水平。紧盯冲刺下一轮国家级“双高”院校和发展本科层次职业教育两大目标;持续推进“高水平品牌特色专业计划”,优化专业结构布局,持续加强教学资源库、精品在线课程建设;深化“三育人”综合改革,加强软硬件设施建设。

抓创新,提升社会服务能力。一是校企合作、产教融合出特色。推进职普融通、产教融合、科教融汇,加大与上海中医药大学、郑州大学、河南中医药大学等知名医学院校合作力度。深化与市科学技术研究院、浙江大学孔德兴团队合作,努力在建设医学专业联盟、产业联盟和产业学院上有新成果。二是争取职业培训、创新创业出亮点。发挥学校自身优势,申办老年大学,推进基层医学人员培训、“人人持证、技能河南”建设工作。争创省级大学生创新创业实践示范基地。三是争取创新创业平台出效益,强化重点实验室、类脑医学实验室等科研创新平台建设,与企业开展技术、科技服务与合作,支撑学校人才培养和“三教”改革孵化国家级成果。充分发掘第二附属医院口腔医疗技术优势,创建三级口腔医院,进一步提高口腔技术水平,巩固在豫北的优势学科地位,吸引更多优秀人才。

抓能力作风,持续激发内生动力。建立容错纠错机制,健全干部选拔任用机制;对全年工作中的重点任务、重点问题、重大改革实行台账式、闭环化管理,推动解决师生“急难愁盼”问题;持续完善内控管理机制,深化校院两级管理改革。

抓项目,实现办学条件逐步优化。尽快启动校园二期建设,为下一步开设本科专业和升本奠定基础;全力推进第一附属医院建设和教学设施综合提升项目,不断优化办学条件;全力推进第二附属医院“五大中心”建设、三级医院创建,提升管理服务水平。

① 2023届毕业生春风行动暨就业促进月校园双选会。
② 2023年9月,濮阳市第三届全国

医生技能竞赛在濮阳医专举办。
③ 中国解剖学会职业教育解剖学分会2023年工作会暨解剖学实验室建

设研讨会召开。
④ 发挥服务功能,定期到乡村、社区开展新时代文明实践活

⑤ 濮阳医学高等专科学校一角。
⑥ 在建中的濮阳医专第一附属医院。

本版统筹 郭志敏 全媒体记者 刘莉 付贵君 文/图

